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Interrupteur de protection d'écriture (optionnel)

Clé USB EEPROM Transistor

Les clés USB, comme les cartes mémoires que nous utilisons tous les jours (disque dur SSD, cartes mémoire), contiennent une
EEPROM (Electrically Erasable Programmable Read Only Memory). C’est un type de mémoire morte (ROM : Read Only Memory),
contrairement au mémoire vive (RAM : Random Access Memory), qui peut étre facilement modifiée ou effacée par I'utilisateur. Une
mémoire morte est une mémoire utilisée pour enregistrer des informations qui ne doivent pas étre perdues lorsque I'appareil qui
les contient n’est plus alimenté en électricité.

Une EEPROM est constituée de semi-conducteurs, les transistors, qui sont des interrupteurs électriques microscopiques. Il faut
environ un transistor pour un bit de donnée, soit plusieurs milliards sur une puce EEPROM. Un des enjeux actuels pour les grands

constructeurs de semi-conducteurs (Samsung, Intel, AMD, TSMC, Broadcom, STMicroelectronics, Nvidia..) est la taille des transis-
tors. Les plus récents font quelques nanometres.

Numériser un texte : le code ASCII

Pour que les caracteres typographiques (lettres de I’alphabet, ponctuations, majuscules, minuscules...) puissent étre traités par les premiers

ordinateurs, des 1960 le codage ASCII (American Standard Code for Information Interechange) apparait pour standardiser les usages. Ce
codage sur 8 bits est une table de 255 caracteres.

Voici un bref extrait de la table ASCII pour les caracteres habituels :

Caractere: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F G
Code ASCII 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 65 66 67 68 69 70 71
Caractere: H I ) K L M N 0] P Q R S T U A% W X
Code ASCII 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88
Caractere: Y Z a b [¢ d e f , ! . ; ? é e é SPACE
Code ASCII 89 90 97 98 99 100 101 | 102 44 33 46 59 63 232 | 233 | 234 032

1. Alan vient de saisir au clavier la phrase « VIVE LA TECHNOLOGIE! ». Ecrire les codes ASCII qui correspondent a cette phrase.

Dans une EEPROM, chaque transistor est comme un interrupteur : il peut étre allumé ou éteint. Ces deux états codent les chiffres 0 et 1.
Numériser une information, une image, une vidéo, un texte, consiste a la transformer en une succession de 0 et de 1. Sous cette forme,
I'information peut étre stockée sur une mémoire ou envoyée a travers une réseau.

2. Compléter le tableau suivant :

Puissance de 2 20 21 22 28 24 25 26 27 28 29 210

Ecriture décimale 1 2 4




3. On démontre que tout nombre entier peut s’écrire de maniere unique sous la forme d’'une somme de puissances de 2. Pour écrire un
nombre décimal en binaire on utilise la propriété précédente. On code par le chiffre 1 la présence d'une puissance de 2 et par 0 son
absence. Par exemple en écrivant le nombre 45 sous la forme 32 + 8 +4 + 1 on peut le compléter le tableau suivant :

Puissances de 2 27 26 25 24 23 22 2! 20
Valeur décimale 128 64 32 16 8 4 2 1
Décomposition décimale de 45 32 8 4 1
Ecriture binaire de 45 0 0 1 0 1 1 0 1

Décomposition décimale de 1

Ecriture binaire de 1

Décomposition décimale de 2

Ecriture binaire de 2

Décomposition décimale de 3

Ecriture binaire de 3

Décomposition décimale de 4

Ecriture binaire de 4

Décomposition décimale de 5

Ecriture binaire de 5

Décomposition décimale de 17

Ecriture binaire de 17

Décomposition décimale de 63

Ecriture binaire de 63

Décomposition décimale de 200

Ecriture binaire de 200

Décomposition décimale de

Ecriture binaire de 1 1 1 0 1 0 0 1

4. En vous inspirant du tableau ci-dessus, compter de 1 a 20 en binaire.

Pour simplifier la compréhension et le stockage des bits on les regroupe par paquet de 8. On appelle cela un octet. Par exemple 0010110
est un octet puisqu'’il est constitué de 8 bit. On ajoute des « zéros inutiles »a gauche pour obtenir 8 bits.

5. Quel est le plus grand nombre entier que I'on peut coder avec un octet?

6. Numériser I'information « VIVE LA TECHNOLOGIE! »en regroupant les bits en octet. Vous utiliserez pour cela le codage ASCII obtenu a
la question 1.. Combien d’octets sont nécessaires a cette numérisation?

7. Décoder le message suivant présenté sous forme de bits regroupés en octet.

01001111 01001110 00100000 01000001 01000100 01001111 01010010 01000101 00100000 01001101 01000101 01001100 01000001 01001110
01000111 01000101 01010010 00100000 01010100 01000101 01000011 01001000 01001110 01001111 00100000 01000101 01010100 00100000
01001101 01000001 01010100 01001000 01010011 00100000 00100001

Voici les unités habituelles utilisées en informatique : Une clé USB de 64 Go peut stocker :
o octet
ko  kilo octet 1000 o — 64000000000 de caracteres soit 512 000 000 000 de bits;
Mo Meéga octet 1000000 o — 25films en HD;
Go Giga octet 1000000000 o

) — 16000 photos d’excellente qualité;
To Téra octet 1000000000000 o

Po Pétaoctet 1000000000000 000 o — 10000 livres de 400 pages.
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